
Recenzii 

Acustica şi muzica 
Pare dificil de definit cu exactitate domeniul de pre

ocupare şi investigaţie al volumului apărut 1:>ub aus
piciile Editurii Ştiinţifice şi Enciclopedice, datorat 
inginerului dr. Dem. Urmă. Eseu, studiu, comunicare 
ştiinţifică ori lucrare de popularizare, sub titlul modest 
Acustică şi muzică se ascunde de fapt, sintetic for
mulat, rodul cercetărilor cu obiectiv deopotrivă teore
tic · şi practic ale autorului, cercetări care cuprind 
mai ·mult de jumătate de secol de fructuoasă activi
tate ştiinţifică, desfăşurată în această largă arie in

terdisciplinară. Considerăm semnificativă menţionarea 

formaţiei autorului, diplomat şi doctor al unor presti
gioase instituţii universitare italiene - Bologna, To
rino, Milano - concomitent cu studiul viorii, saxofo
nului, teoriei şi istoriei muzicii, mai puţin din raţiuni 
publicitare cît pentru a sublinia situarea sa pe aceas~ă 
linie de demarcaţie ale cărei coordonate le clarifică. 

Este edificatoare pentru unghiul de abordare şi 

maniera de prezentare a materialului întregii lucrări, 
introducerea, dar mai ales primul capitol, ,,Elemente 
recapitulative de acustică". Două caracteristici perma
nent prezente sînt privirea în determinarea şi ev'Jlu
ţia sa istorică a oricărui fapt sau fenomen acusti
co~muzical descris şi reintegrarea sa după analiza 
teoretică în succesiunea de aplicaţii practice ori eYe
nimente fizice curente de care este îndeobşte legat. 
Apare astfel o interesantă, necesară am afirma, cla
sificare a ramurilor şi specialităţilor ştiinţei acustice 
împreună cu o privire succintă) la obiect, a evoluţiei 

sale în timp. lntreg volumul oscilează în limite din 
cele mai largi de la anecdotica istorică - mereu cu 
mult tîlc şi farmec povestită - pînă la succesiunea 
de formule fizico-matematice dintre cele mai „serioa
se", atestînd între aceste extreme cunoştinţa temt!i
nică şi ·congruent înscrisă în contextul elementelor 
dezbătute, darul de. povestitor, competenţa ştiinţi:ică 

şi, deasupra tuturor, dăruirea evidentă, devoţiunea 

şi spiritul de răspundere cu care priveşte autorul nu 
numai obiectul expunerii ci şi formularea sa, calita
tea contactului cu cititorul, grija pentru corecta însu
şire a informaţiei de către acesta din urmă şi aici 
sînt de subliniat o seamă întreagă de exemple, apli
caţii practice, consecinţe cotidiene ale teoriilor t.lez
bătute, alături de explicaţii suplimentare ca?·e au 
ca scop - şi reuşesc şi să realizeze - o adresare 
accesibilă neprofesioniştilor ştiinţei matematice cum 
sînt - din ce în ce mai puţin de altfel - muzic.icnii. 
Rezultă surprinzător de multe noi conexiuni între 
elemente aparent disparate ale ştiinţei şi artei mu
zicale, conexiuni efectuate prin intermediul discipli
nei acustice. Judecate şi comparate ca efect de un-
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samb_lu, redactarea textului alăturată ilustraţiei şi 

schemelor, graficelor şi tabelelor aferente, le consi
derăm un exemplu de limpezime a ideilor prezentate 
care concurează foarte serios nu numai lucrările de 
popularizare din domeniu dar chiar pe unele dintre 
cele de specialitate ... Printre subiectele mai mult decît 
numai interesante, utile, strict necesare pentru muzi
cieni - creatori, interpreţi şi chiar critici - ca,e 
ar urmări formarea unei platforme teoretice cores
punzătoare secolului pe care îl străbatem, unde ar 
trebui înscrise într-un curs de compoziţie al conser
vatorului, dată fiind implicarea mai accentuată ca 
proporţie, responsabilitatea sporită a creatorului con
temporan în actul creaţiei sale, acelaşi raport dintre 
instrumentist şi instrument, azi, iar în măsura în 
care are c<:mştiinţa adresării către , el a fenomenului 
artistic muzical - informaţiile din volumul ele faţă 

se adresează nu în ultimul rînd publicului meloman. 
Ne gîndim evident la toate genurile muzicii, nu numai 
la cel simfonic ... Sînt dificil de spicuit anume pagini 
de vreun interes special din cele peste 500 ale volu
mului şi aceasta datorită originalităţii punctelor de 
vedere şi a argumentaţiei ştiinţifice care dă naştere 
unor capitole închegate, unitar concepute, cu sublecte 
altminteri „tradiţionale" : fundamentele acusticii şi 

determinările sale, o dezbatere de ordin teoretic şi 

- ceea ce e mai interesant - practic a propagării 

sunetului, acustica instrumentelor, acustica incintelor, 
emisia vocală şi percepţia auditivă, caracteristicile 
sunetului, ;icustica intervalelor, consonanţă-diso

nanţă, sisteme sonore netemperate şi temperate în
tr-o privire istoric analitică de o claritate de refe
rinţă, poate unică, ne-am permite să afirmăm, în lite
ratura noastră, o tratare ştiinţifică a principiil,1r şi 

particularităţilor de funcţionare a instrumentelor „cla
sice" pînă la aparatele electronice _contemporane etc., 
dar repetăm, nu subiectele ci tratarea lor capătă 

valoarea unei informaţii dintre cele mai complecte, 
pe cît de „originale" (de fapt, pe cît de argumentate 
ştiinţific). Nµ o dată avem senzaţia oului lui Columb ... 

Unul dintre elementele importante îl constituie refe
ririle bibliografice de o cu totul surprinzătoare bo'{ă
ţie ; lucrări de specialitate şi de popularizare deopo
trivă; din domeniile fizicii acustice, matematicii, isto~ 
riei culturii şi ştiinţei, istoriei muzicii, muzicol0giei 
şi etnomuzicologiei pot da măsura informaţiei iniţiale 
a acestui demers confruntativ şi analitic de exce'.)~ie, 
pe cît de particular la noi, pe atît de autorizat. In
dexuri de termeni, de persoane şi o succintă biblio
grafie suplimentară destinată aprofundării subiecte
lor speciale completează volumul. 
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